

## 中超联赛半程结束

## 第一集团竞争日趋激烈

本报记者 马艺欧

2023赛季中国足球协会超级联赛在上周末结束了第15轮的全部争夺。排名前两位的“上海双雄”处在领先地位，不过以山东泰山为代表的几支球队在换帅后追势头强劲，让联赛第一集团的竞争日趋激烈。

上海海港在联赛半程过后以34分领跑积分榜，不过球队近期的表现并不能让球迷完全满意。第15轮主场1比1战平排在积分榜榜尾的大连人后，球队遭遇两连平。上海海港前15轮比赛10胜4平1负积34分的成绩其实已经相当不错，但多少给人一些未尽释放能量的感觉。球队人员储备充足，却经常使用双外援或者单外援首发。这场与大连人的比赛，球队一度人数占优、外援也多于对手，却没能拿到“计划内”的3分。围绕主教练哈维尔的质疑声已不是第一次出现，球队成绩目前还顶得住这些压力。

上海申花本轮客场1比0战胜浙江队，迅速走出了上轮主场告负的阴霾。联赛半程过后积31分排在第二。上海申花取得的成绩其实已经超出了大部分人赛季前的预期，这支球队本赛季收到年轻球员储备多的红利，主教练吴金贵务实的战术也被队员们执行得很到位。不过从前半程比赛看，上海申花的问题之一就是与排名前列的球队直接碰面时胜率不高，联赛后期越到关键时刻，球队强强对话时的表现越重要。

成都蓉城本轮客场1比3负于梅州客家，天津津门虎主场1比1战平南通支云。两队目前同积27分，排在第三和第四位。两支球队本赛季的表现都相当出色，他们的特点和短板同样突出。成都蓉城上轮在主场被北京国安打破跨赛季27场不败的金身，核心罗慕洛缺席对

于球队的影响显露无疑，近期缺少罗慕洛的5场比赛中成都蓉城只拿下了一场胜利，其余四场比赛只打进了一球，球队的攻击力判若两队。天津津门虎这次又是在落后时刻扳平比分，而且是在补时阶段追平了比分，球队的拼劲和不放弃的精神再次成为焦点。天津津门虎是中超目前唯一保持不败的球队，但同样应该指出的是他们本赛季已经打出来9

场平局，位列各队之首。天津津门虎本赛季想要进一步取得突破，需要在接下来提高胜率。

除了长期位列积分榜前列的球队外，几支赛前被看好、但成绩却不理想的队伍在更换主教练后都展现出了比较强劲的上升趋势。山东泰山在迎来韩国功勋教练崔康熙后的变化非常明显，本轮客场1比0战胜河南队后，球队的积

分已经来到25分。北京国安和武汉三镇也在上个间歇期宣布了新任主教练，北京国安本轮主场5比0击败深圳队迎来连胜，武汉三镇主场2比1战胜实力不俗的长春亚泰，拿到新赛季主场首胜。两队目前分别积24分和23分，虽然距离亚冠区还有一定积分差距，但以他们的人员储备和近期良好的态势，有望让第一集团之争更加激烈。



北京国安队球员德索萨(右)与深圳队球员陈祥焜在比赛中拼抢。

新华社记者 王丽莉摄

## 黔西南州足球少年走进新工体

本报记者 马艺欧

北京工人体育场日前迎来了一批特殊的客人，由北京市公安局支教民警组建并执教的黔西南州青少年校园足球队共34人来到北京工人体育场。他们不仅与北京国安U12梯队混编在工体的草坪上进行了训练和比赛，并全程参与了中超联赛北京国安主场对阵深圳队比赛日的一系列活。

2021年3月、2022年9月，北京市公安局先后选派两批40名有专业特长的民警赴贵州省黔西南州兴仁市、普安

县，开展为期三年的足球、英语支教。其中，两批24名足球支教民警(留任4人)持续推广普及校园足球，共组建22支校园足球队，队员421人，足球兴趣社团4个，社团学生216人，每学期为7所支教学校开设足球训练课2784小时，帮助更多学生掌握足球知识，培养兴趣，练好基本功，多次带领校园足球队在比赛中取得优异成绩。经支教团队筹划推动，黔西南州政府又在兴义市成立了青少年足球训练基地，初步探索建立州优秀足球人才“小学—初中—高中”的“全链条”晋升通道，为足球长远发展打下坚

实基础。

此次夏令营活动指导单位是公安部定点帮扶办、国家体育总局帮扶办，主办单位是北京市公安局，协办单位是中国足球运动协会、中国足球发展基金会和贵州省黔西南州人民政府。参加此次夏令营的是由北京支教民警组建并执教的贵州黔西南州U13男、女足代表队。两队各有17名队员，小队员们第一次来到改造为专业足球场的新工体，主客队更衣室的座椅特意更换了孩子们的照片、姓名和号码，让他们真正沉浸式地体验了一把职业球员的感受。

北京国安足球俱乐部董事长周金辉以“足球，我们共同的爱”为主题给参加夏令营的小伙伴们上了一堂生动的分享课。“不论是比赛还是生活中，我们都要把握好方向，不要忘记自己是什么出发。只要方向正确，无论什么困难都能克服。”周金辉说。

北京国安与深圳队的中超比赛开始前，小球员们早来到主队球员通道内等候国安队抵达。当国安的将士们真正出现在小球员们面前并与他们一一击掌时，小球员难掩激动情绪。热身结束后，北京国安的球员来到场边与校园足球夏令营代表团合影留念。一场激动人心的比赛为此次夏令营工体之行的活动画上句号，也在这些足球少年心中埋下了梦想的种子。

女足世界杯将首次在南半球举行  
新西兰队争取实现新突破

逐渐将队伍带回了正轨。

里瑟上任后把防守列为首要任务，随后的成绩显示了她的成功，在战胜荷兰、比利时、阿尔巴尼亚和乌拉圭的比赛中都是零封对手，并与法国、英格兰打成平手。加上队内主力卡罗琳·汉森和阿达·海格伯格伤愈复出，大大增加了挪威主帅的进攻选择。本届世界杯，虽然挪威女足很难回到上世纪九十年代的辉煌岁月，但这支队伍在没有劲敌的A组获得头名应该没有人会感到惊讶。

瑞士女足世界排名第20位，在世界杯预选赛的表现令人印象深刻，10场比赛赢了8场，仅以0比1负于意大利，与罗马尼亚战成平局。作为小组第二，瑞士不得不参加附加赛，并在决定性的比赛中，通过加时赛以2比1战胜威尔士女足，拿到了世界杯门票。

德国人格林斯在今年初接过瑞士女足帅印，显示了球队时代成绩斐然，代

表德国队出场96次攻入64球，并两次夺得欧洲杯冠军，她的314个进球创下了德甲女足联赛的纪录，并6次当选最佳射手。不过，自从执教瑞士女足以来，格林斯还在寻求她的第一场胜利。她上任后的前三场比赛都以平局告终，之后以1比2输给冰岛。瑞士女足只参加过2015年加拿大世界杯，晋级16强，之后被东道主淘汰。本届世界杯，瑞士队的关键球员是32岁的雷蒙娜·巴赫曼，她代表国家队出场131次，打入57球，在瑞士队史出场名单上排名第三，位居进球榜第二。队中的希望之星是20岁的里奥拉·谢麦利，她将在今年夏天加盟德国久负盛名的球队沃尔夫斯堡队。

作为东道主之一的新西兰，世界排名第25位，之前5次参加世界杯均未小组出线，而且15场比赛一场未胜。这一次借助主场之利，新西兰将争取实现新突破，特别是要洗刷这两项尴尬的记

录。不过缺乏攻击力一直是新西兰女足的主要问题，48岁的主教练克里姆科娃于2021年上任，她努力要改变球员的思维方式，让她们尽可能掌握球权并控制比赛，但从目前来看，球队在这方面依然还有比较大的提升空间。新西兰队的关键球员是35岁的阿里·莱利，作为一名经验丰富的后卫，她已经参加了四届世界杯和四届奥运会。另外加比·雷尼也值得关注，新西兰队在进攻方面可能更多地会依靠这位新星。

菲律宾女足是首次打入世界杯。自澳大利亚人斯塔西奇2021年10月执教菲律宾女足以来，取得的成果超出了所有人的预期。去年在东南亚足球锦标赛上，菲律宾赢得了首个冠军奖杯。女足亚洲杯，菲律宾女足击败泰国和印度尼西亚，并在点球大战中战胜中国台北。菲律宾女足的关键人物是队长塔奈·安尼斯，她既能进球得分，也能创造进球机会。

## 竞赛圈

世界男排联赛菲律宾站  
中国队1比3不敌加拿大队

**本报讯** 北京时间7月9日，中国男排在2023年世界男排联赛菲律宾站最后一场比赛中，以1比3不敌加拿大队，以2胜10负积6分的成绩，结束了今年世界男排联赛的征程。

此役之前，双方战绩均为2胜9负积6分，因此本场比赛也被视为两队的晋级“生死战”。本场中国队首发阵容为主攻张景胤和俞元泰、副攻李咏臻和彭世坤、接应江川、二传王鹤斌、自由人曲宗帅。

首局双方争夺激烈，中国队的发球造成加拿大一传不稳定，中国队一度17比14领先。但随后，中国队一攻连续出错，加拿大将比分追成17比17平。此后双方陷入相持，23比23平后，中国队江川发球得分，彭世坤拦网得分，中国队以25比23赢得第一局。

第二局中局阶段中国队的

攻防节奏一度被打乱，但李咏臻的快攻、发球连得3分，中国队将比分追至16比16平。局末阶段，加拿大队在发球端加强了威力，中国队以21比25丢掉一局。

第三局前半段比分胶着，但在中局阶段，中国队状态出现起伏、失误增多、进攻受阻，教练组不断调整阵容，收效甚微，中国队以17比25再丢一局。

第四局，中国队依旧没能快速调整到最佳状态，发球质量、一传稳定性和进攻效率都不如对手，只能依靠张景胤的强攻突破，但效果不理想，加拿大队逐渐掌控比赛节奏。最终中国队以18比25告负，以1比3的比分被对手逆转。本场比赛张景胤砍下全场最高的25分。

至此，中国男排以2胜10负积6分的成绩结束了今年世界联赛之旅。(周 圆)

温网强势淘汰小兹维列夫  
贝雷蒂尼下一轮挑战世界第一

本报记者 马艺欧

意大利球员贝雷蒂尼在北京时间7月9日结束的一场2023温布尔登网球公开赛第三轮比赛中，直落三盘横扫19号种子小兹维列夫。作为前温网亚军，贝雷蒂尼再次证明自己在草地赛场的能力，下一轮他将对阵世界排名第一的阿尔卡拉斯。

贝雷蒂尼是男子网坛的顶尖选手，而且在草地赛场上杀伤力很大。去年草地赛季，贝雷蒂尼连拿斯图加特和女王杯两个热身赛冠军，但在温网前退赛，今年上半年他又不断遭遇伤病侵袭，蒙特卡洛大师赛后休息了两个多月，在斯图加特首轮复出就输给同胞索内瓦。

这次再战温网，他已经先后战胜了索内瓦、德米纳尔和小兹维列夫三位实力不俗的选手，充分证明了他的恢复能力。

重回温网16强的贝雷蒂尼也非常激动，“这个地方对我来说太特别了，我很喜欢在这里比赛。”贝雷蒂尼渴望竞争的心情让人印象深刻，他透露，去年自己很不走运错过了比赛，至今依然没有从那缺席中恢复过来。这个比赛改变了自己的职业生涯和生活，是自己心中最

特别的存在。“因为不能打比赛，我在床上哭了好几天，所以连续五天打比赛对我来说不算什么。”贝雷蒂尼说：“我太怀念比赛了，我怀念竞争，我每天都在寻找额外的动力。”

贝雷蒂尼下一轮将遭遇更大的挑战，头号种子阿尔卡拉斯在第三轮经过四盘苦战战胜贾里，连续两年打进温网16强。在很多人看来，草地或许是阿尔卡拉斯最不擅长的场地类型，去年他就负于了另一位意大利球员辛纳。不过阿尔卡拉斯本人则是信心十足，他说自己会经常看一些经典比赛的录像来学习。“我还记得费德勒战胜桑普拉斯那场比赛，他靠着一个漂亮的正拍穿越拿下比赛，每次比赛我都会想起那一球，然后告诉自己：我想要每一分都打出那样的回球。对我来说，能有这样的回忆和经历都是一件很疯狂的事。”

阿尔卡拉斯谈到可能和德约科维奇在决赛相遇这个话题时回应说，“不仅是网球迷和体育迷，连我自己都很期待这样的决赛，但我前面还有三轮比赛，贝雷蒂尼是在草地上很出色的球员，这将是一场艰难的比赛，不过我的梦想是打入决赛，最好可以和诺瓦克会师。”

## 中国垒球协会公益讲座北京举行

**本报讯** 由中国垒球协会主办、北京西三旗万象汇承办的“儿童成长教育”系列公益讲座日前在北京开讲。中国垒球协会主席杨旭和国家队前投手教练刘国业现场为参与家庭进行了两场精彩的讲座。

据介绍，中国垒球协会旨在以群众喜闻乐见的形式走进社区，为更多人群提供专业的科学运动指导，通过开展青少年体育培训将“快乐垒球”带给青少年，为中国垒球运动普及推广和青少年人才培养持续发力。本次讲座的主要内容涉及探索孩子生长发育的奥秘、寓教于教共同关注青少年成长及垒球对孩子成长的影响。在第一场讲座中，杨旭以《探索孩子生长发育的奥

秘 寓教于教共同关注青少年成长》为题，围绕体教融合是不是等于“体育+教育”、如何培养孩子的专注力、身体素质的敏感年龄段、怎样测量与开发孩子的潜能、中国棒球垒球的青少年服务体系等内容进行了讲解。刘国业在第二场讲座上以《垒球给你不一样的人生》为题，从垒球运动对青少年智力发展的促进作用、如何激发孩子们的兴趣、家长如何共同参与等方面展开细致的讲解。

两场讲座过后，现场的家长和孩子们在刘国业的带领下，在西三旗万象汇西侧广场进行了户外实地训练，一同体验了趣味十足的软式棒球项目。(宋 菲)